

新快观察

申请入户广州火热进行中,记者就相关问题咨询专家

积分入户名额增加2000 入围分数或持平

1.5万个入户名额,比2022年多了2000个。10月8日起,2023年广州市积分制入户开始接受申请,在广大来穗人员中可谓吹皱一池春水。积分入户怎么排名,自购住房不在天河能否跨区落户,现在申请积分调整还来得及吗……近日,就来穗人员关注的一些热点问题,记者联系来穗服务平台及积分政策专家进行解答。有专家分析表示,今年积分制入户入围分数线或与去年持平。

■本版采写:新快报记者 朱清海

重点 先进行积分申请 获得核定积分方能申请入户

积分制入户申请启动后,有意申请积分制入户的来穗人员,现在需要做什么?无需犹豫,答案是赶紧完成积分申请。

记者走访发现,目前仍有不少来穗人员对积分制入户申请流程还是一知半解。根据《广州市积分制入户管理办法》,今年积分制入户申请时间为10月8日至11月8日17:00前。在网上申请积分制入户之前,申请人须登录广州市来穗人员积分制服务管理信息系统,先进行积分申请,获得核定积分方能申请入户。

申请人需要注意的是,按照2023年广州市积分制入户办事指南(下称“入

户指南”),积分制入户申请人的排名是按照《广州市积分制入户指标体系及分值表》中基础指标(合法稳定住所、合法稳定就业和年龄)分值,从高到低进行排名。

以上述三项基础指标中的“合法稳定住所”为例,截至2023年9月30日,申请人持本市办理有效《广东省居住证》,每满1年计8分;有合法产权住所计20分,或有合法租赁住所或单位宿舍,每满1年计5分(最高20分)。此外,申请人居住地从越秀、海珠、荔湾、天河转移到本市其他区,每满1年计2分(最高10分)。

与此同时,在“合法稳定就业”基础指标上,申请人在本市就业(创业)并参加城镇基本养老保险、社会医疗保险、失业保险、工伤保险、生育保险及缴存住房公积金,每项每满1年计2分,“五险一金”满1年合计12分。在另一项基础指标“年龄”上,18—40周岁(含40周岁)计30分;40周岁以上,每增加一岁少加2分。

资深社工杨先生最近为申请积分制入户的来穗人员“把脉”时发现,申请人“基础分”超过300分的大有人在,甚至出现“382分”的高分。这些高分申请者可以说是十拿九稳。

住所 申请人父母在广州买房 不能作为申请人合法产权住所计分

“申请人的父母在广州买房,可以作为申请人的合法产权住所计分吗?”近日,在天河区来穗人员服务示范中心举行的2023年广州市积分制入户培训活动中,有来穗人员现场就“合法产权住所”提出这个问题,得到的答案是“不能”,但申请人可以在其父母购买的房屋地址落户。

无独有偶,在参加活动的来穗人员中,还有人提问,“如果我买的房子不在天河区,而是在广州市其他区,可以申请在天河区落户吗?”入户指南对此给出了答案:申请人落户地址应按照相关顺序进行

填报,首先应在本人及直系亲属拥有产权并供其居住的住宅房屋地址登记入户。

记者走访到来穗人员梁女士,她在广州工作、居住多年,也在本市买了房子,如今最大的心愿就是成为“新广州人”,真正实现广州安居乐业。原来,她曾经打算走技能入户的途径,未能得偿所愿。

“宣传太重要了,不然又错过了机会。”得知今年广州市积分制入户启动的消息后,梁女士找到专家手把手指导,登录积分制服务管理信息系统,顺利解决了“合法产权住所”信息输入问题,仅此一项

可计20分,及时进行积分申请后,得知自己的“基础分”有252分。

“252分,今年有希望吗?”面对梁女士此问,积分制政策研究专家谭慧敏表示,一方面,与2022年1.3万个入户指标相比,今年入户指标增至1.5万个,意味着可以满足更多来穗人员入户广州的需求。另一方面,从今年4月公布的2022年积分制入户名单来看,入围最低分为224分,预计今年积分制入户入围分数线或与去年持平,或略低于去年,以梁女士现在的“基础分”,“入户广州的可能还是挺大的。”

统计数据

长期与来穗人员打交道的谭慧敏表示—— 约90%申请人 是为了解决子女教育问题

“积分入户成功,就不操心孩子上学的问题了。”家住黄埔区的张女士通过申请积分入户并已落户广州,身为“过来人”,她坦言自己入户广州的目的就是想让两个孩子在本地上学,目前,大的孩子已在离家不远的公办小学就读,“二宝”将来入学也不用担心。

“从以往积分入户申请来看,约90%的申请人是为了解决子女教育问题。”谈到积分制入户申请人员的目的,长期与来穗人员打交道的谭慧敏表示,通过积分入户,来穗人员子女可以在广州得到良好且

公平的教育机会,减轻家庭教育负担,不让孩子成为留守儿童。其次,7%的申请人希望入户广州,能够给自己一种归属感,让漂泊的心在广州安定下来。

从2017年广州市积分制入户指标6000个,2018年增至7000个,到2021年1万个、2022年1.3万个,再到今年的1.5万个,综合逐年增长“刷新”的入户指标及近年来的入户榜单和分数线可以发现,来穗人员入户广州的需求很大且不断上升。按照现行的积分制入户办法和积分指标体系,“把(入户)机会更多留给在广州居

住时间长、工作时间长的来穗人员。”谭慧敏说。

不过,根据此前公开征求意见的《广州市差别化入户市外迁入管理办法》,广州市白云区、黄埔区、花都区、番禺区、南沙区、从化区、增城区等7个区将执行差别化入户政策,28周岁以下、大专学历、连续缴社保满一年者可入户上述7个区。对于申请积分制入户并不占优的年轻人来说,“差别化入户”政策将为他们提供更直接、更便捷的入户广州渠道。



热点问答

Q:2023年积分制入户是按基础分评定,还是按总积分评定?

A:2023年积分制入户申请人的排名按照基础分排名。即按照《广州市积分制入户指标体系及分值表》中基础指标(合法稳定住所、合法稳定就业和年龄)分值,从高到低进行排名。分值相同时,按照在本市缴纳社会保险医疗保险时长排名;如再相同,按照在本市连续办理《广东省居住证》时长排名;凡经两轮排名后排序相同,作并列排名处理。凡并列排名者具有同等积分制入户资格。

Q:10月可以申请调整积分吗?

A:根据《广州市积分制入户管理办法》,积分制入户申请人应符合的条件包括,按照《广州市积分制入户指标体系及分值表》计算总积分满150分,且参加积分制入户的总积分不在积分异议或积分调整流程中。由于积分调整和积分异议需由相关部门审核,其间申请人没有个人核定积分,不能申请入户。如果申请人已获得个人核定积分,在入户申请开始后,建议不要轻易提出积分调整或异议申诉,以免因此耽误申请。

Q:往年已进行积分申请,今年可以继续正常申请积分入户吗?

A:此前已登录广州市来穗人员积分制服务管理信息系统,通过积分申请获得核定积分的来穗人员可以申请积分制入户,考虑到由于申请人社保、居住证、年龄等部分情况有所变化,需尽快更新个人相关情况,以免影响入户申请及排名。